Noţiuni de statistică şi analiză a datelor pentru geografi

Cursul nu a fost formalizat, ci s-a desfăşurat sub forma unei colaborări pe bază de voluntariat cu Centrul Interdisciplinar de Cercetări Avansate asupra Dinamicii Teritoriale (CICADIT) din cadrul Universităţii Bucureşti, Facultatea de Geografie - http://www.cicadit.ro, şi a constat dintr-o serie de prelegeri susţinute în perioada decembrie 2009 - martie 2010 (8 decembrie 2009, 16 decembrie 2009, 21 decembrie 2009, 5 ianuarie 2010, 12 ianuarie 2010, 19 ianuarie 2010, 26 ianuarie 2010, 2 februarie 2010, 9 februarie 2010, 9 martie 2010, 16 martie 2010, 23 martie 2010). Audienţa a inclus cadre didactice şi studenţi la masterat şi doctorat din CICADIT şi de la Academia de Studii Economice Bucureşti.

În structura acestor prelegeri au intrat noţiuni teoretice de statistică descriptivă şi inductivă, dar şi metode de analiză a datelor, inclusiv metode geostatistice şi modelare în Sistem Informaţional Geografic (bazate pe demonstraţii în Excel, SAS, SPSS, Minitab, StatView, ArcView şi ArcGIS, în care au fost utilizate seturi de date de interes pentru cercetători). 

Conţinutul cursului

Partea I: Noţiuni introductive de statistică. Definiţia şi scopul statisticii. Populaţii şi eşantioane. Conceptul de probabilitate; probabilitate obiectivă şi subiectivă. Tipuri de scale. Clasificarea variabilelor şi seriilor statistice.

Partea a II-a:statistică descriptivă. Tabele statistice. Sinteză grafică univariată: diagrame în batoane, diagrame circulare şi histograme, poligoane de frecvenţe, curbe de frecvenţe şi piramida populaţiei (pe vârste şi sexe). Distribuţii uni–, bi– şi multimodale. Diagrame în batoane, diagrame circulare şi histograme, poligoane de frecvenţe, curbe de frecvenţe şi piramida populaţiei (pe vârste şi sexe) - realizare manuală şi/sau în Excel. Sinteză numerică univariată: indicatori de tendinţă centrală şi relaţii dintre aceştia: media aritmetică, mediana şi moda. Indicatori de împrăştiere: dispersia, varianţa, abaterea standard, amplitudinea – calcul manual şi/sau în Excel.. Valori extreme. Distribuţia normală; distribuţia normală standard. Alte distribuţii importante: distribuţia binomială şi distribuţia Poisson.

Partea a III-a: statistică inductivă şi metode de analiză a datelor. Inferenţă statistică. Tipuri de eşantioane. Teoria estimaţiei. Proprietăţile unui estimator. Estimarea mediei unui eşantion aleator simplu prin intervale de încredere. Estimarea unei proporţii. Ipoteze ştiinţifice şi statistice; diferenţe semnificative şi nesemnificative. Etapele aplicării unui test statistic. Tipuri de teste statistice. Tipuri de erori asociate testelor statistice. Legătura dintre testarea ipotezelor statistice şi teoria estimaţiei. Compararea a două medii. Compararea a două proporţii. Analiza varianţei (ANOVA). Testarea normalităţii: test de măsurare a gradului de concordanţă cu o distribuţie normală. Corelaţie şi asociere. Regresie: regresie lineară simplă şi multiplă, alte tipuri de regresie şi extensii ale regresiei. Design experimental: determinarea volumului eşantionului.

Partea a IV-a: tehnici speciale de statistică. Analiza factorială şi analiza componentelor principale. Statistică exploratorie. Analiza seriilor temporale. Analiza datelor spaţiale. Statistică neparametrică: testul semnului şi testul Mann-Whitney-Wilcoxon. Sisteme Informaţionale Geografice (SIG). Analiză geostatistică şi modelare SIG.
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